

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шахова Александра Алексеевича по теме:
«Склонность человека к совершению ошибок как проявление установочной
регуляции», представленной на соискание ученой степени кандидата
психологических наук по специальности 5.3.1. «Общая психология, психология
личности, история психологии»

Актуальность диссертационного исследования обусловлена широкой распространностью в обществе случаев совершения людьми ошибок, обусловленных как внешними, так и внутренними факторами. Несмотря на это теоретические и практические аспекты ошибочного поведения изучены недостаточно и человеческое общество как будто смирилось с этим феноменом, принимая его качестве своеобразной нормы. В этой связи вызывает уважение попытка автора найти общепсихологический механизм поведенческой тенденции к совершению ошибок, кроющейся в непрекращающимся у каждого человека процессе выработки разнообразных поведенческих установок. Именно по той причине предметом исследования в работе А.А. Шахова становится склонность к совершению человеком ошибок с позиций уровневой организации установочной регуляции, а выдвигаемая гипотеза говорит об обусловленности совершаемых ошибок установками различного уровня организации. Теоретико-методологическим базисом диссертационного исследования стали труды Д.Н. Узнадзе в рамках теории установки и ее связь с теорией деятельности обоснованная А.Г. Асмоловым.

Не вызывает возражений методическое обеспечение научной работы на уровне метода, методики и статистической обработки данных практически полностью только непараметрическими методами, что автор обосновывает их получением с помощью непараметрических ранговых измерительных шкал. При этом общая выборка исследования имела достаточно большой объем – 629 человек, из которых 324 женщины и 305 мужчин.

Научная новизна исследования не вызывает сомнений и выражается в выявленных различиях личностных особенностей склонных и несклонных ошибаться людей, а также в комплексном применении непараметрической статистики для обработки всех полученных данных.

Практическая значимость работы реализована в виде разработанной и валидизированной методики «Опросник склонности к совершению ошибок», который может быть рекомендован для оперативной диагностики склонности совершать ошибки. Структура диссертации классическая: 202 страницы основного текста, представленного во введении, трех главах, обсуждения результатов, списка литературы из 171 источника и приложения.

В работе, проведенной Шаховым А.А., представлены следующие результаты: дана характеристика понятию «склонность к совершению ошибок» как устойчивой тенденция к их совершению, описана модель участия установочных явлений в формировании склонности к совершению ошибок, разработан и валидизирован авторский психодиагностический опросник. Определены личностные особенности мужчин и женщин, склонных к совершению ошибок, предложен групповой психологический тренинг, снижающий склонность человека к совершению ошибок.

Основное содержание и результаты диссертационного исследования отражены в 10 публикациях, 5 из которых входит в перечень изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Общая оценка автореферата позволяет констатировать, что работа представляет собой самостоятельное законченное исследование, содержащее решение научной задачи изучения психологических механизмов, лежащих в основе устойчивой поведенческой тенденции человека совершать ошибки, имеющей значение для общей психологии и психологии личности.

Анализ автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа Шахова Александра Алексеевича на тему: «Склонность человека к совершению ошибок как проявление установочной регуляции», представленная на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. «Общая психология, психология личности, история психологии», соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, а ее автор Шахов Александр Алексеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.1. «Общая психология, психология личности, история психологии».

Заместитель начальника психологического центра,
доцент кафедры психологии, социологии и антропологии
института фундаментальных проблем социо-гуманитарных
наук ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский ядерный
университет «Московский Инженерно-Физический Институт»,
кандидат психологических наук, доцент

О.А. Мусатова

Контактная информация

Мусатова Оксана Алексеевна

кандидат психологических наук (19.00.03), доцент

Место работы: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский ядерный университет «Московский Инженерно-Физический Институт»

Адрес места работы: 115409, г. Москва, Каширское ш., д. 31, ауд. А-209

Рабочий телефон: +7 (499) 324 77 77, доб. 9814, эл. почта: oamusatova@mephi.ru



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
ДИРЕКТОР ДЕПАРТАМЕНТА
КАДРОВОЙ ПОЛИТИКИ
Л. В. Васильченко